

Overseas

# 效仿美国 欧版“压力测试”即将上演

“压力测试”已成时下最时髦的词汇。针对美国19家大型银行的压力测试刚有了结果,大洋彼岸的欧洲也传来消息。欧洲银行监管委员会(CEBS)12日宣布,欧洲银行监管机构将在今年9月前对区内银行实施压力测试,以检验其风险承受能力。这一决定也得到了IMF的支持。

◎本报记者 朱周良

## 9月前启动测试

根据欧洲银行监管委员会的声明,欧盟的银行监管机构将在今年9月前为区域内的银行实施压力测试,以检验银行的风险承受能力。

美国已完成对19家大型银行的压力测试,并要求10家银行补充资本。不过,与美国的模式不同的是,欧盟的测试将主要评估银行风险,而不是决定银行的资本需要。不过监管者仍有可能在测试后要求银行增加资本。

据悉,欧盟27国的银行监管者将把本国银行系统数据向各成员国财长和欧盟执行机构报告,不过单一银行的测试结果将不会公布。但有批评人士认为,这在一定程度上剥夺了投资者了解银行业潜在问题的机会。

一位欧盟内部消息人士称,上述决定由欧盟各国财长共同达成,后者一致要求CEBS组织一次针对银行业的压力测试。但该名人士也强调,欧洲的压力测试不像美国那样针对单个机构,而更像是一个针对行业整体的压力测试,其结果将显示整个欧盟银行体系的抗压性。

CEBS表示,其在第一季末已向各国财长呈报了一份对欧盟银行系统全面的风险评估报告,将于9月完成的第二轮评估也在进行中。

## IMF呼吁从严把关

上述决定也得到IMF的强烈支持。在本周曝光的一份针对欧洲的评估报告中,该组织强调,欧洲应跟随美国,对个体银行进行压力测试。这比当局宣布要进行的测试似乎更加严格。

IMF欧洲部负责人贝尔卡表示,欧洲的政策制定者需要对金融机构实施严格的压力测试,并将有毒资产与金融系统隔离开来。IMF同时警告说,欧洲地区明年的经济复苏有赖于更大胆、更有力的政策行动。

IMF指出,要恢复投资者对金融系统的信任,欧洲各银行必须采取新的行动来清理银行系统,解决其资本重组需求。

“恢复市场的信任和信心,政策制定者必须采取进一步的行动,尤其是在金融部门。”贝尔卡说。他呼吁银行和监管机构查明、量化并圈定有毒资产,通过私营部门进行资本重组,并在需要时给予公共部门支持。

贝尔卡强调,欧洲是世界经济中结合最为紧密的市场经济体,但欧洲在制定应对经济危机决策时却各自为战,形不成合力。IMF认为,由于政出多头,欧洲应对经济危机的关键性措施——如银行储蓄保险和监管——一直未能发挥作用。

法国总统萨科齐本月初也表示,欧洲应当拥有一个拥有更大实权的“欧洲银监会”,在金融监管、约束投机基金等方面做出榜样。

## 银行业前景仍难料

IMF的呼吁也不无道理。近期一些欧洲金融机构发布的最新业绩显示,银行业的总体状况依然不容乐观。

过去几天,苏格兰皇家银行、法国兴业银行以及瑞士银行等欧洲最大的几家银行发布的最新季报都显示,这些银行巨头的亏损仍在持续。其中,苏格兰皇家银行今年第一季度的坏账和资产减值高达49亿英镑,导致该行当季净亏损8.57亿英镑。去年创纪录亏损的瑞银一季度则再亏20亿瑞郎(约17.5亿美元)。荷兰国际集团昨日公布,第一季亏损达到7.93亿欧元,大大高于预期亏损数字。

一些银行尽管发布了相对较好的首季业绩,但分析师警告说,不要指望这样的势头能一直持续到今年年底。包括汇丰等报告了强劲一季度业绩的银行都警告说,不要预期2009年全年业绩就是第一季度业绩的四倍。

汇丰控股CEO纪勤称,现实情况是,当前是一个特殊的时期,利率降幅如此之大,将影响到整个银行体系。该行第一季度业绩增长主要来自强劲的固定收益、外汇和商品业务。

还有人指出,尽管银行业资产减值的最坏时期看似已经过去,但现在还不清楚这个过程还需多长时间以及“黑潮”到底有多深。仅在上周,巴克莱、法兴、苏格兰皇家银行和德国商业银行披露的资产减记总额就达到120亿美元。

鉴于此,分析师认为,现在还很难说欧洲银行业的压力测试会是什么结果。瑞士信贷估算,欧洲银行如果按照美式压力测试来评估,将需要额外增资840亿欧元。

# 法巴完成收购富通 巩固欧元区最大银行地位

◎本报记者 石贝贝

记者13日从法国巴黎银行获悉,该集团完成收购富通银行,富通银行现已成为法国巴黎银行集团的一部分。以存款计算,法国巴黎银行集团现为欧元区最大的银行,在比利时、法国、意大利和卢森堡四个欧盟成员国均设有本地零售业务。

法国巴黎银行董事会近日通过决议,由比利时全资国营企业SFPI向法国巴黎银行转让富通银行54.55%的股本和投票权,而法国巴黎银行则向SFPI发行88235294股普通股作为这次转让的代价。此外,富通银行亦以13.75亿欧元收购富通保险比利时公司25%的股本。法国巴黎银行也已收购信用投资组合Royal Park Investment (RPI)12%的权益。RPI由富通集团和比利时政府分别持有45%和43%的权益,而比利时政府以117亿欧元购入富通银行的结构性贷款组合。

此外,13日召开的法国巴黎银行股东大会上,董事会将会审议另外两项转让事宜。包括SFPI向法国巴黎银行转让富通银行约20.39%的股本和投票权,法国巴黎银行则向SFPI发行32982760股普通股作为第二次转让的代价,以及卢森堡政府向法国巴黎银行转让BGL(富通银行持有BGL的控股权益)约16.57%股本和投票权。法国巴黎银行则向卢森堡政府发行11717549股普通股作为第三次转让的代价。

法国巴黎银行董事会则将在股东大会后再次召开会议,讨论卢森堡政府向法国巴黎银行额外转让约0.69%的BGL股本和投票权,而法国巴黎银行则向卢森堡政府发行50万股普通股作为代价。

完成上述转让后,比利时政府持有SFPI持有法国巴黎银行11.6%的普通股和投票权,而卢森堡政府则持有1.2%的普通股和投票权;法国巴黎银行的股本将会分为1045531710股普通股和187224669股无投票权股份,每股面值为2欧元。新发行的普通股将自发行日期起与现有法国巴黎银行股份具有同权利和责任;法国巴黎银行将持有富通银行74.93%的股本,以及直接持有BGL 15.96%的股本,同时通过富通银行持有BGL 50.01%的股本。



13日,法国比利时跨国银行——德克夏银行的高管宣布该行第一季度季报业绩结果出乎市场意料好于预期 本报传真图

# 美日中贸易数据传递复杂信号

◎本报记者 朱周良

过去两天,全球主要三个经济体美国、日本和中国都发布了最新贸易数据。分析人士认为,最新数据发出了喜忧参半的信号,尽管不乏一些贸易活动回暖的迹象,但总体的形势依然不容过分乐观。

## 美赤字八个月来首次增加

美国商务部12日公布的数据显示,3月份美国对外商品和服务贸易逆差比前一个月增长了5.5%,至276亿美元。这也是美国贸易逆差8个月来首次扩大,显示国际经济形势仍对美国出口带来负面冲击。

数据显示,3月份美国商品和服务进口额下降1%,降至1512亿美元,为2004年9月以来最低水平。同期出口则下降了2.4%,降至1236亿美元,为2006年8月以来的最低点。

自去年7月以来,美国进口和出口均急剧下滑,主要因为全球金融危机带来信贷吃紧,并导致消费者和企业削减支出。美联社的经济学家昆兰表示,最新贸易数据揭示的情况与近几个月大同小异,即全球贸易依然趋于枯竭。

# 美少数议员再提人民币议案

在国内经济形势似乎稍有好转之际,一些美国议员又开始“躁动”。据美国媒体报道,一小群共和党人和民主党议员当地时间周三将重提一份议案,其中可能威胁对中国等国家的进口产品征收特别关税,以惩罚他们所称的“汇率操纵”行为。

华尔街日报昨日报道称,来自国会两党的部分议员周三将针对所谓“货币操纵”对部分国家提出议案。据称,这些议员将在参众两院分别提出议案,寻求对那些在他们看来为了贸易利益而刻意拉高或是压低本币汇率的外国政府实施报复。

据称,参众两院可能在当地时间周三召开新闻发布会宣布上述议案。其中,众议院版本的议案由宾夕法尼亚州共和党人蒂姆·曼菲和

不过,也有人看到了一些从最坏情况企稳的信号。3月份赤字总额仍低于经济学家此前预期的290亿美元。同时,相比此前几个月,美国出口与进口的降幅有所收窄,表明全球贸易可能已开始在较低水平企稳。另外,根据修正后的数据,2月份美国贸易逆差为261亿美元,为1999年11月以来最低水平。另外,3月份贸易赤字增加还受到油价反弹的影响,这也直接导致美国当月进口石油的价格和数量上升。

## 日经常账盈余降幅创纪录

日本昨天发布最新的经常账数据。财务省的初步统计数据显示,2008财年日本国际收支经常项目盈余为12.2291万亿日元,比上年下降50.2%,为7年来首次下降,且降幅创自1985财年开始现行统计以来的最高纪录。国际收支经常项目主要反映一个国家与国外的贸易和资金往来情况,包括商品和服务贸易、海外投资所得及援助等。

数据显示,受出口大幅下滑影响,2008财年日本商品和服务贸易收支自1985年以来首次出现赤字。今年3月份,日本国际收支经常项目盈余为1.4856万亿日元,同比减

少48.8%,连续13个月低于上年同期水平。贸易收支盈余和所得收支盈余持续减少是导致今年3月份日本国际收支经常项目盈余继续下降的主要原因。

## 中国出口连续第六个月下降

来自中国的最新贸易数据也传出喜忧参半的信号。海关总署12日发布的数字显示,4月份中国的出口连续第六个月大幅下降,显示外需情况依然未见明显好转。

上月,中国出口总值同比下降22.6%,至919亿美元,同比降幅大于3月份的17.1%,也超过了一些人的预期。进口788亿美元,下降23%。4月份当月,我国进出口总值1707.3亿美元,比去年同期下降22.8%,降幅比今年第一季度累计同比降幅少1.9个百分点。

今年前4个月,我国对外贸易进出口总值5994.1亿美元,同比下降24.3%。其中出口3374.2亿美元,下降20.5%;进口2619.9亿美元,下降28.7%。

不过,数据同时显示,继3月份进出口实现环比增长后,4月份我国进出口环比再显增长,这表明外贸形势开始呈现企稳迹象。

一些分析师表示,美国经济陷于严重衰退,可能有助于为上述议案拉票的努力。

现任的奥巴马政府之前曾在人民币汇率问题上出语强硬,但在正式上任后态度则趋于缓和。在最近的一次财政部报告中,美方再次拒绝将中国列为所谓“汇率操纵”国。

Brown Brothers Harriman公司的汇率策略全球主管钱德勒认为,考虑到美国国内失业率不断上升,类似的保护主义措施可能会比以往得到更多支持。他预计,最新的措施很可能像以往类似法案那样“不光彩地半途夭折”,不过他也提醒说,中国和其他国家应该意识到,美国叫嚣自由贸易的表面上潜藏着保护主义。

(小安)

## ■ 环球扫描

# 应对韩元升值 韩政府拟重新制定出口方针

韩国企划财政部长官尹增铉13日表示,如果外汇市场韩元汇率处于稳定高位或继续上升,企业利润率可能会大幅下降。韩国知识经济部同日表示,考虑到韩元升值,政府将重新制定出口方针。

尹增铉当天表示,第一季度韩元贬值对出口企业起到了帮助,但受金融危机影响,形势正在恶化。危机始于去年9、10月份,到今年第二季度,企业拥有的流动资金几乎枯竭。经济下滑造成的销售低迷、出口减少,使企业财务结构、收益性恶化,从而导致越来越多的企业破产。”

尹增铉表示,因此,企业结构调整已全面启动。除建设行业、中小造船企业、海运企业以外,个别一些企业也应迅速通过结构调整来防止亏损。”

他指出,韩国经济下滑速度已有所放缓,但下滑仍在持续。韩国经济是否已经触底,还需要再观察一段时期。

自3月2日韩元对美元汇率跌至1570比1后,韩元汇率一路回升,近日已升至1230比1。韩国知识经济部官员认为,汇率效应消失后,韩国企业将陷入危机。韩元汇率很可能继续回升,突破1200比1大关,因此政府考虑提前采取措施。

# 欧盟重申通用汽车重组 必须符合欧盟规则

欧盟委员会12日发表声明,再次呼吁美国通用汽车公司必须在遵守欧盟相关法规的基础上重组其欧洲业务。

这份由欧盟委员会副主席兼工业事务委员克·费尔霍伊根、负责竞争事务的委员内莉·克勒斯和负责就业事务的委员弗拉迪米·什皮德拉联合发表的声明指出,通用汽车公司的重组计划必须符合欧盟的政府救助法规,并强调通用汽车应以协调一致的态度对待欧洲汽车行业。声明同时呼吁,设有通用汽车生产基地的欧盟成员国在汽车业救助方面应加强协调。

声明还说,汽车行业应该执行必要的结构改革以增强竞争力、促进可持续就业。尽管欧盟以保护和促进就业为首要目标,但在此框架内的政府救助措施不得影响制造企业在内部市场的自由发展活动。

通用汽车公司11日宣布,可望于本月底前确定重组欧洲业务的计划。

# 法新增家庭贷款同比减 27%

法国央行法兰西银行12日公布的数据显示,今年3月份法国新增家庭贷款总额同比锐减27%,新增房贷总额的同比跌幅更是达到34%。

金融危机和经济危机严重冲击了法国房地产市场,房贷大幅减少令国家庭贷款也随之出现了较大程度的萎缩。

今年3月份,法国新增家庭贷款总额为1446亿欧元,远低于去年同期的近2000亿欧元。此外,法国新增消费贷款3月份同比下降幅度为7%。

专家认为,在金融危机和经济危机的影响下,法国新增房贷大幅减少并不奇怪,银行发放贷款的条件也比以前更苛刻。预计到今年下半年,新增房贷总额可能会出现回升。

法国的房地产市场自2008年出现拐点,年初以来萎缩程度逐渐加剧。在作为房市交易主体的二手房市场上,2008年二手房成交量减少了17%,而今年第一季度的交易量则同比锐减30%多。

# 俄央行宣布下调再融资利率

俄罗斯中央银行13日宣布,从14日起,将再融资利率下调50个基点,调至12%。

俄塔社援引消息人士的话报道,俄央行采取上述举措,除了因为卢布汇率已无大幅贬值的压力之外,还由于近期俄国内通货膨胀趋缓。

另据俄塔社报道,俄罗斯总统梅德韦杰夫13日在莫斯科召开的经济问题会议上,敦促国内商业银行加速向实体经济和民众放贷。他说,得到国家支持的银行,放贷规模应不少于其获得国家援助资金的额度,且贷款利率不得高出俄央行再融资利率3个百分点以上。

梅德韦杰夫说,目前,俄民众难以获得贷款的原因,一方面在于不少银行贷款年利率过高,有的甚至超过了20%;另一方面,俄国内逾期未偿还的贷款规模也在不断增长。

# 英国微幅上调最低工资标准

英国政府12日宣布微幅上调最低工资标准,把22岁以上成人的最低工资标准从目前的每小时5.73英镑(1英镑约合1.5美元)上调到每小时5.8英镑,该标准从今年10月1日开始执行。

按照英国商务、企业和监管改革部门公布的最新最低工资标准,18到21岁雇员的每小时最低工资从此前的4.77英镑提高到4.88英镑;16到17岁雇员的每小时最低工资从此前的3.53英镑提高到3.57英镑。

据预计,大约100万人将从新的最低工资标准中获益。

英国商务大臣曼德尔森说:英国的最低工资标准已经施行10年,我对最低工资标准为改善英国低收入者生活所起的作用感到骄傲,它为英国经济做出了贡献。”

在提高最低工资标准的同时,英国政府决定把成年雇员的年龄标准从22岁下调到21岁,新标准从2010年10月开始执行。(以上均据新华社电)

◎本报记者 朱周良 实习记者 王宙浩

残酷的数据表明,房地美CFO凯勒曼前不久的自杀的确是不堪压力。在本周最新发布的季报中,这家美国第二大住房抵押贷款融资巨头再次曝出近百亿美元的亏损,并不得不再次向政府寻求数十亿美元的援助。

12日出台的报告显示,房地美第一财季净亏损扩大至98.5亿美元,合每股亏损3.14美元。上年同期为净亏损1.5亿美元,合每股亏损66美分。

房地美首季业绩主要受到信贷损失增加及资产冲减拖累。贷款违约率的攀升及房价持续下跌,导致房地美首季信贷损失高达88亿美元,而上年同期这一规模为12亿美元。

此外,第一季度房地美还减记了71亿美元的抵押贷款支持证券(MBS),主要由次级抵押贷款和次优级贷款支持,后者通常不需要贷款人充分证明其收入或资产。

去年第四季度,房地美的净亏损达到239亿美元,相当于上年同期亏损额的近10倍。第一季度的亏损环比有所收窄。

为摆脱经营困境,房地美表示将向美国财政部再寻求61亿美元援助资金。这是该公司第三次向财政部求援,总额达到510亿美元。

由于不堪巨大压力,房地美代理CFO兼高级副总裁凯勒曼黯然自杀。后者自1992年就开始供职于房地美,并在去年9月面临受命。凯勒曼死前告诉朋友,超负荷的运转让他感到力不从心。

